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ТЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ СУВЕРЕННОСТІ

Інтенсивність соціальних, особистісних процесів у сучасному світі 
висуває серйозні вимоги до особистісної автономії, свободи й 
відповідальності кожної людини, певної незалежності від зовнішніх впливів, 
а також до цілісності й стійкості особистості. Особистісна суверенність 
виражає суб’єктність і індивідуальність особистості й сприяє підтримці цієї 
суб’єктності та індивідуальності. Важливою складовою життєвого простору 
особистості є її кордони. Існуючи, як у вигляді реальних фізичних перешкод, 
так і соціальних норм, кордон сприяє здійсненню функції контролю за 
«своїм» простором і виступає засобом регулювання відкритості й соціальної 
доступності суб’єкта для інших. Відчуття автономності, незалежності, 
самостійності власної особистості досягається значною мірою через 
регуляцію своїх особистісних кордонів -  їх встановлення та захисту .

С. Нартова-Бочавер розглядає кордони особистості в структурі 
суверенного, депривованого й зруйнованого психологічного простору, 
звертаючи увагу на проблему цілісності «Я». Кордони простору визначають 
ставлення до малого й великого соціуму -  сім’ї й друзів, соціальних груп. 
Міцність кордонів психологічного простору дає людині переживання 
суверенності власного «Я», почуття впевненості, безпеки, довіри до світу.

Базовою характеристикою суверенності особистості є суверенність 
тіла, яка закладається в дитинстві завдяки особливому, шанобливому 
ставленні батьків до дитини, до її потреб. Територіальність -  це основа 
індивідуальної й групової ідентичності; територія не тільки захищає й 
впорядковує життя, але й являє собою засіб організації взаємовідносин, дає 
можливість контролювати свої заняття й соціальні контакти [1]. Можливість 
знайти й зберегти свою територію, будинок, місце, організувати приватний 
простір не тільки у фізичному, а й у психологічному сенсі слова, дозволяє

73



людині відчувати себе в безпеці, будувати позитивні стосунки зі світом, 
перебувати в стані психічного комфорту і благополуччя.

Емпіричне дослідження особливостей індивідуально-особистісних 
проявів психологічної суверенності фізичного тіла та території студентів- 
гуманітаріїв (N=130) дало змогу з’ясувати їхні наступні тендерні 
особливості: серед опитаних хлопців (N=39) депривованість фізичного тіла 
виявлено у 38,5 % (N=15), серед опитаних дівчат (N=91) порушення кордонів 
фізичного тіла виявлено у 29,7% (N=27). Високий рівень суверенності 
фізичного тіла виявлено лише серед опитаних дівчат в 1,1% (N=1). 
Суверенність фізичного тіла формується в ранньому дитинстві й 
безпосередньо впливає на самоприйняття, цілепокладання, налагодження 
контактів з оточуючим середовищем, формування базової довіри, 
встановлення довготривалих надійних стосунків з іншими.

Аналіз результатів щодо проявів суверенності територій виявив високі 
показники суверенності у 2,6% хлопців (N=1) та 5,5% дівчат (N=5). 
Відсутність територіальних кордонів виявлено у 23,1% хлопців (N=9) та 
30,1% дівчат (N=28). Суверенність території формується в дитинстві та 
безпосередньо впливає на соціальну ідентичність, контроль соціальних 
контактів, відчуття безпеки, захисту від оточуючого середовища, можливість 
психологічної реабілітації.

Психологічна зрілість характеризується наявністю суверенного 
власного психологічного простору з міцними кордонами, які є необхідною 
умовою розвитку людини як особистості, підтримки її благополуччя, 
посилення її суб’єктності та підтримки психологічного здоров’я.
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